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s XIII. évi folyam. 

: Kiadó hivatal: 
Középutcza, Stein J. könyvkereskedése. 

Szerkesztői szállás: 
belső-szénutcza 13 1. szám. 

Előfizetési felhivás 
a 

julius—deczemberi folyamára. 
Egy évre 12 forint o. ért. 
Félévre e, " 
Evnegyedre 3, " 
Egy hóraa1, 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 
kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 

Eredeti távs 
Felad. M.-Vásárhelytt, aug. 17. d. e. 9 ő. 86 p. 

Érk. Kolozsvárra aug. 17. d. e. 9 óra 55 p. 

A képviselőválasztás szerdán lesz. 

Dobolyi Sándor deák-pártinak vallja ma- 

gát. Megválasztása kétségtelen. Semmi 

választási mozgalom; csekély érdeklődés. 

Magyar- és Erdélyország egygyé 
alakitásáról. 

I 
Törvényhozás. 

Meg vagyok győzödve, hogy a törvé- 
nyesen egyesitett Magyar- és Erdélyország 
egygyéalakitásáról hozandó t.-czikk megal- 
kotásakor igen sok kényes természetüű vita 
kerültetett volna el, ha az országgyülés előbb 
a nemzetiségi és helyhatósági kérdéseket in- 
tézhette volna el. Könnyitette volna ez ügy 
megoldását az is, ha a miniszterium a köz- 
igazgatás és igazságszolgáltatás terén még 
több egyformásitást hajthatott volna végre, 
mint a mennyit végrehajtania lehetett. 

Miután azonban az országgyülés idejét : 
hosszasabban igénybe vette a lajthántúli or- 
szágokkal való kiegyezkedés müve; miután 
ezen idő alatt a miniszterium sem mozog- 
hatott teljesen szabadon; miután Deák 
Ferencz interpellátiójára maga a miniszterium 
is akként nyilatkozott, hogy mihamarább törv. 
javaslatot fog e tárgyban A ház asztalára 
tenni; miután óhajtandó, hogy az ideiglenes 
állapot Erdélyben is mihamarább megszün- 
jék, föleg pedig az, hogy a centralisticus és 
daco-román törekvéseknek, más szóval a fon- 
dorkodásoknak egy teljesleg végrehajtott tény, 
a törvényes rendezés, véget vessen s a par- 
lamentáris kormányzat erős gyökeret verjen 
Erdélyben is, azt hiszem: nem volna helyes : 
e kérdés megoldását ma tovább halogatni, 
vagy más kérdésektől tenni függővé. 

Magyar- és Erdélyország egygyéalaki- 
tásának végrehajtása, nemcsak Erdélynek, 
Magyarországnak, a dynastiának s a monar- 
chiának, hanem Európának is érdekében áll; 
mert Erdély nemcsak Magyarországnak, a 
monarchiának, hanem az összes európai ci- 
vilisatiónak is védbástyája s Magyarország 
alkotmányos szabadsága, függetlensége, fenn- 
maradása csak akkor lesz európai szüksé- 
gesség, ha Szt István koronája Erdély bir- 
toka iránt teljesen biztositva van. 

Már pedig, belátásom szerint, ha nem a 
teljes egygyéalakitás jö létre, hanem csak 
egy lazább kötelékü egyesülés, az magába- 
fogja hordani az elszakadás magvát, s ez 
esetben Erdély Magyarország Achilles sar- 
kává lesz, mi aztán egy senki által nem óhaj- 
tott, de azért mégis bekövetkezhető európai 
conflagrátió esetében, kivált ha ezt az északi 
colossus használná fel, vagy ha újból a rea- 
ctio akarná kizsákimányolni, igen könnyen 
egy második mohácsi vészhez, vagy világosi 

catastrophához vezethetne. 

Mindezekből kiindulva világos előttem: 
hogy különösen nekünk az erdélyi területen lakó 
polgároknak érdekünkben van, hogy az unio 

teljes és felbonthatatlan legyen; mert egy 
kivülröl jövő akár absolutisticus, akár forra- dalmi conflagrátió legelső sor an, a mi al- kotmányos szabadságunkat tenné semmivé, mi nem lehet érdekében sem a székely, sem a magyar, sem a szász, sem a román pol- gároknak. 

Az 1847-8-ki pozsonyi VII. t.-cz. vi- 
lágosan a teljes egyesülésre fekteti a fő súlyt, 
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s az 1848-diki kolozsvári I. t.-cz. czime a 
következő ,Magyarország és Erdély egygyé- 
alakulásáról. 

Azonban az egygyéalakitás ellen azt 
szokták felhozni némelyek, hogy annak ke- 
resztülvitele rendkivüli nehézségekkel jár, 
mert nemzetiségi és vidéki érdekeket bánt s 
a közigazgatás kezelését szerfelett megne- 
heziti. 

Sokat gondolkoztam magam is e tárgy- 
ról, igyekeztem a helyzettel tisztába jöni, s 
végre is azon meggyöződésre jutottam, hogy 
az egygyéalakitás ellen azok húzzák a vész- 
harangot, kik idegen érdekeknek, vagy a 
reactiónak szolgálva, vagy talán forradalmi 
törekvésből nem óhajtják, hogy a pragma- 
tica sanctio alapján létre jött kiegyezkedés 

Cconsolidálódjék. 
Azonban lehetnek, söt vannak olyanok 

is, kik jó hiszemmel óhajtják az egygyéala- 
kitást; de, mert nem ismerik a helyzetet, 
megdöbbenve a nemzetiségek és vidékek ne- 
vében azok tudta nélkül ütött nagy zajon, 
ez idő szerint készek volnának egy lazább 
természetü „unió4-t is elfogadni, azon re- 
ményben, hogy a huzamosabb együttlét oly 
érdekegységet fejtend ki a Királyhágón innen 
és túl, mely okvetetlen teljes egygyéalaku- 
lást vonand maga után. 

Nem oszthatom e nézetet, mert a tapasz- 
talat azt tanusitja, hogy a különböző törvé- 
nyek, szokások, külön közigazgatási köze- 
gek és igazságszolgáltatási rendszer nemcsak 
nem kelt érdekegységet, hanem inkább a se- 
paratisticus törekvéseket mozditja elő. Nem 
osztom e nézetet továbbá, mert bár szent 
a testvérnemzetiségek jogait tiszteletben tar- 
tani, de téves felfogás a kifelé gravitáló ele- 
meket legyezgetés által megnyerni akarni. 
Söt nem oszthatom e nézetet azért sem : mert 
az egygyéalakitás elvét a zna érdekeknelk 
hozni áldozatul, legalább is hibás eljárás. 

Nem indokolom e helyt hosszasabban, 
miért óhajtom az egygyéalakitást és miért 
óhajtom azt mihamarább; mert az átalakitás 
részleteinél eléggé ki fognak tünni azon in- 
dokok, melyeken meggyözödésem alapszik. 

Előfzetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

A 

Legelső kérdés, kétségen kivül, az: le- 
het-e, kell-e a törvényesen egyesitett Magyar- : 
és Erdélyország törvényhozó hatalmának egy- 
ségét fenntartani ? 

Vannak eszmék, melyek utóbbi időben 
annyira megértek, hogy azok felett vitatkozni 
ma már merőben fölösleges. 

Ilyennek tartom a törvényesen egyesült 
Magyar- és Erdélyország törvényhozásának 
egységét, miből önként foly, - ha a felelős 
parliamentáris kormányrendszert fogadjuk el 
— a közigazgatás minden ágainak egysége 
is. De erről majd a maga helyén. 

Meg vagyok gyözödve, hogy ma már, 
legfennebb a reactionariusok, vagy forradal- 

Slebenbürgiseh-deütsches Wochenblatt 
aggodalmai. 

8 A ,Siebenbürgisch deutsches Wochen- 
blatt* 11-dik száma fekszik elöttem, olyan szépen, 
olyan csendesen, mint a sadowai napok után, ci- 
binparti rokonszenvek közepette elnémult gyútüs- 
szerszám. 

Valahányszor reápillantok e legitjabb szász 
közlöny homlokára, mindannyiszor elgondolom : 
mit jelent a „Siebenbürgiseh deutach elneve- ] 
zés ? A specialis szász jelleget nem adja meg a 
lapnak. Avagy keresztapái azért választották ez 
ominosus kifejezést, mert többaet mond a „Sieben- 
bürgisch gross-preussicha czimnél ! De hisz a sok 
a jóból is megárt, és mit használhat az álmodott 
70 millió lelket osztráknémet kala alá szoritó 
óriás birodalomnak egy virágcserépre való miniature 
lobogó. 

A keresztelésnél, ugy látszik, eleiették a 
dolgot a szász és nem -szász férfiak. Különben a 
név ugy is mellékes dolog; igaz, hogy 1848-ban 
Napoleon Lajost főleg a név segité az elnöki 
székbe; de hát 1819/20 körül hány észak-német 

kereszteltette fi szülöttét ,Napoleon, névre mintegy 
tüntetni akarván ezzel is a lábrakapott hármas 
reactio ellen, s azért mégis egyikbe sem szállt át 
a szent-ilonai fogoly és áldozat óriási lelke, bár 
azóta elég ,„vér és vast.ember nevelkedett fel 

ama tájakon, sőt a katonai junkerség aranjuezi 
napokat él a Spree mellett, midőn az alkotmányos- 
ság megszoritása s a deficit ápolása közben kiszá- 
mithatlan távolra hordó ágyukat próbál, mit sem 
törődve a porosz állampolgárok ily módon veszé- 
lyeztetett életével. 

Talán igen is sokat foglalkoztam a lap czi- 
mével, hátha iránya helyes, tapintatos és nem 
látja a fejért is feketének ? 

A comes-helyettes augustus 1-én kelt körirata 
eptember 1ő re hivta egybe az egyetemet; első 

öepftember. köTet vagyön Szenoekgvén ar torven 

elkezeléséről szóló okmányok, s az ezekre 
és a czélszerübb ellenörködésre vonatkozó tör- 

vényhatósági véleményezések számbavétele, feldol- 

gozása emlittetik; de hangsulyozva van az is, bogy 

a korszerü átalakulásra vezető helyhatósági refor- 
mok megvitatására is tér nyiland. 

Kellő megfontolással, ismételve átolvastam a 
comes-helyettes egyetem összehivó körlevelét, s a 
nélkül, hogy annak védelmére kelnék — mire leg- 
kisebb szükség sincs – nyiltan kimondom, hogy 

én abban mi kivetőt sem találtam, annál kevésbbé 
fedezhettem fel olyant, mely bármelyik szász 

pártnak aggodalomra adhatna okot. 

márok seregében lehetne olyanokat találni, 
kik a dualismust ugy értelmezik, hogy le- 
gyen két birodalmi tanács, t. i. egy a Laj- 
thán túl s egy azon innen, s legyenek több 
tartományi gyülések, s ezek közt egy er- 
délyi is. 

Szükség feletti tehát magyarázgatnom, 

ellenkezik az 1847-8-ki pozsonyi VII. — 
s az 1848-dik kolozsvári I-sö t.-ezikkekkel.– 
Tudja mindenki azt is, hogy az 1863-diki 
szebeni tartományi gyülést épp azon czélból 
octroyálta a Schmerling-Nádasdy-féle kor- 
mány, mert Szent István koronája eldarabo- 
lását Erdély elszakitásán akarta kezdeni, hogy 
később az eldarabolás által meggyengitett 
részeket annál könnyebben belevihesse a ter- 
vezett összbirodalomba s nem vonja kétségbe 
azt sem senki, hogy azok, kik még ma is 
Magyar- és Erdélyország törvényhozási egy- 
sége ellen izgatnak, azt nem annyira egyes 
nemzetiség, mint a dunai confoederatio, s ne- 
vezetesen daco-románia érdekében teszik. 

Mindezeknél fogva Magyar- és Erdély- 
ország egygyéalakitásánál a kiindulási pont 
nem lehet más, mint a törvényhozó hatalom 
egységének fenntartása. 
Nem levén czélom részletekbe eresz- 

kedni, közelebbről áttérek a közigazgatás 
egygyéalakitására. 

IHd. gr. Bethlen János. 

Megvallom, nagyon kiváncsi valék arra, mily 

formán méltányolandják ez államférfiui eszély- 
lyel s a viszonyok és körülmények tapintatos meg- 

latolásával szerkesztett iratot a ,Sieb. Bote", a 
„Kron. Ztg.4 és a „Sieb. BI.4; de, tudtomra, 
mindhárman mélyen hallgattak. 

A mély csend közepette áll elő a ,Sieb. 
deutsches Wopltte, s dühöngö bumorba mártott 

tollal azt óhajtaná kibetüzni a comes helyettes 
köriratából, hogy ez mintegy előre feláldozza 

a Királyföldi helyhatósági és szász önkormányzati 
jogokat, a magyar állam és parlament számára, már 
t. i. azon autonomiát, melylyel a volt szász cen. 
tralisták (Ismerik a ,Sieb. deutsches Woltt* 

E 1 fárfiai e párt matadorjait ? Gondolom igen, még 
hogy egy külön erdélyi tartományi gyülés 

pedig nagyon közelröl.) Bachnak és Sohmer- 
lingnek, s a soha sem létezett összállam reichs- 
rathjának mosolygó arczezal valának készek 
kedveskedni. 

Sulyos vádakat emelnek a „S. d. Woltta fér. 
fiai a comes helyettes ellen, mivel, szerintők, az 
egyetem illetékességi körét előre üresre (0) szál- 

litja le, midőn a nemzeti vagyon kezelésének ren- 
dezését teszi első sorba, s csupán a helyható. 
sági reformok megvitatására nyit utat. 

Igazolják-e ezek a sulyos vádakat? ! Nézzük 

csak, miből meritik a comes helyettes ellenfelei 
érveiket ? s valjon nem sophisma és képzelet 
az alap, melyre állva fölötte pálczát törnek ? ! 

A ,„Sieb. d. Wbltt. férfiai három adatforrás- 
ból böngésznek : a comes-helyettes mártius 10 diki 
szék foglaló körleveléből, a körutja alkalmával 
tartott beszédekből s végül, az aug. 1-én kelt 
köriratból, melylyel az egyetemet, összehivta. 

Nézzük, mit találtak ? Valjon nem keresik-e 
kákán a csomót ? Van és lehet-e okuk aggoda- 
lomra ? ! 1 öső 

A ,Sieb. d: Woltt. férfiai zokon veszik a 
comes helyettesnek, miért mondá el nyiltan azt, 

hogy a szászok sok százados történelmük forduló 
pontjához jutottak, s a haladó korszellem jogos 

e 

egész évre 12 frt, félévre ő frt, évnegyedre 3 fit. 

váltogat be az újdonság után kapkodó közör 

Kedd, augustus 18. 1868. 

Megjelen s lap hetenkint háromszor, u, m. 
kedden, osütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ánzn::: 

ez mostanig soha sem történt. 

Bizony, uraim ! ilyformán számolt 1848- 
ban a kiváltságolt magyar nemzet is—az az a ne- 
messég-a kor elutasithatlan követelményeivel, 
midőn a mit addig kizárólag egymaga birt, 
megosztá a jogtalanok millióival. Talán oly rég 
történt ez, hogy a ,S. d. Wolttó el is felejtette, s 
ezért hat rá érzékenyül az öszinte szó, mely igy 
hangzik : a kiváltságok kora lejárt!! 

Nincs itt szó urak ! a község, város és tör- 
vényhatóság körébe tartozó sajátsá gos nemzeti 
intézményekről, hanem a parlamenti kormányzás 

ésg megyerendszer közti határvonal törvényho- 
zás nutjáni megállapitásáról, a minek azután 

e haza minden törvénybatóságaira, s igy a Ma- 
gyarország földén fekvő királyföldi törvényhatósá- 
gokra, vagy ha ugy akarják, össztörvényhatóságra 
is kötelező erővel k ell birnia. 

Szerintem i de czéloz a comes-helyettes szék- 
foglaló körlevele, midőn elmondja : hogy a lé- 
nyegesen megváltozott államviszonyokat s ámba 
kell venni, s a kor követelményeinek is eleget 
kell tenni; hogy a királyföldi belyhatósági intéz- 
ményeknek is gyökeres módositáson kell át- 
esni, a rendiség elvét a képviseletinek kell felvál- 
tani, miután a politikai jogok többé nem képez- 
hetik egy testület kiváltságát, hanem a népnek 
kell bennök osztoznia; hogy alá k ell rendelni a 
részt az egésznek; végül, hogy a szász nemzet 
alkotmányos intézményeit is be kell illeszteni az 
ország alkotmányának „nagy keretébe." 

Nem elvitázhatlan igazságu alapelvek 
vannak-e az idézett sorokban formulázva ? Lehete 
azok ellen kifogást tenni, akár az alkotmányos- 
ság, akár a szabadelvüség szempontjából ? ! 

Avagy azt veszik a „S. d. Woltt.4 férfiai zo- 
kon a comes- helyettestől, hogy körutja alkalmával 
gyakran emlitette a magyar parlament „nagy 
keretétt melyha a hkirálézld halohatásáoii 
nyelt is be kell 
jogok nem képezték eddigelő is a magyar állam 
közjogának egy részét ? Avagy talán a királyföld 
székei, vidékei n em magyarországi törvényhatósá- 
gok, banem valami német államféle specificus ré- 
szei ? Csak ez esetben lehetne önöknek feljajdulni, 
a pnagy kerető fölemlitése miatt ! 

Ámde talán az egyetemet egybehivó körren- 
delet kitételei adtak okot aggodalomra?! 

A n8. d. Woltts azon akad fenn, hogy az 
egyetem politikai jogköre „nyilt kérdésnek" 
mondatik. Azt hiszem, maguk sem fogják álhtani, 
hogy az a „régit maradhat; hogy meddig ter- 
jedt, azt bizony 1861 után s em tudták. 

Avagy a comes-helyettes körlevelének azon 
passusa nem tetszik, mely szerint a szász nemzet 
alkotmányos intézményeinek be kell illesztetni az 
ország intézményeinek „nagy keretébet; s hogy 
erre a magyar parlament és nem az egyetem van 
hivatva, hogy az átalakulás alapelveit csak is 
parlament illetékes végérvényesen elhatározni? 

Uraim! Nem satyricus élezeléssel, hanem 
törvényekkel bizonyitsák be az t, hogy a Ki- 

igényeinek eleget k ell tenniök, oly mérvben, mint t 

illeseteni Hat er autobons 

.. 

rályföld a magyar államból kivált ,nemzeti te- 
rület", hogy a rajta, idők folytán képződőtt tör- 
vényhatóságok belszervezetének alapelv eihez 
az ország parlamentjének mi szava sem lehet, s 
csák ezek után állitsák azt, hogy ama irányelvek el- 
homályosítják az önök patronusai által oly 
annyira kedvelt Schmerling-féle centralisatiot, a 
a parlamentnek vindicalván minden jogot, aaa 
egyetem számára csa k a szemlélődés marad fenn: 
bajlódjék gazdasági ügyekkel, a politikaiak. 
kal ne fárassza magát ! dn dma 

Azt vélik a ,S. d. Wbltt? emberei, hogyha 
egyszer meghatározta lesz a parlament és király, 
mi tartozik az országos törvényhozás, mi a a 

menti felelős kormány, mi a megyei önkormány- 

zás körébe —az egyetemen álland azt elfogadni 
vagy visszautasitani s igy szólhat a kép 

„nemzeti képviselett: mi semmit, vagy csak 
ennyit vagyunk hajlandók concedálni 1! 

Lehet, hogy vannak önök közt ily képzel- 
gök, de ezek aggodalmait a müvelt szász nép nem 
fogja osztani, s egynél több okból nem fog ntá- 
nuk indulni. 

Pest, augustus 15. 1868. 
(J. z. n.) Van ezüst pénzüi 
Már tudniillik a kinek van... 

E napokban jócska 
selmeczi pénzverdéből az orsza 

nemcsak az új réz 1- 
és 20 krajczárosokból is 



Magyar pénz! 
Ki hitte volna még csak két év előtt is... 

Nem egy új vívmány e ez is, melyért 
a mi- 

niszteriumot dorongolni kell? 

Rá is fogták, hogy az új pénznemeknek,csak 

külsejök magyar, belsejök közösüg 

És csodálatos! Mégis ezen úri emb 

keznek, mint valami szent ereklyére, sSZe 

j pénzre. Lelkök örvend - a miénkkel egy 

midőn a magyar felirást látják, de örömet elárulni 

nem szabad ... hiszen ez valóságos bizalmi sz a- 

vazat volna a kormány iránt, 
már pedig ki me- 

részelne bizalmat nyilvánitani oly 
miniszterium irá- 

nyában, a mely eddigi rövid élete 
alatt is semmi 

ből oly sokat alkotott, és csaknem lehetlenségből 

tön lehetségessé mindent, a mit az országgyűlés 

többségének támogatása mellett 
létrehozott. 

Érdekes látni a vendéglökben, kávéházakban, 

üton-útfélen alakuló kis csapatokat, 
melyek tagjai 

dérült arczczal adnak valamit kézről kézre... 
ma- 

gyar pénz! a kinél több darab van, bizonyos le- 

het benne, hogy csak egy marad nála, a többit 

elkérik, vagy megveszik tőle, még pedig 
néha te- 

temes agioval, a mely azonban nem pénzből, ha- 

nem jóféle szivarokból sat. áll. 

Lehet-e csodálni ezen általános érdekeltséget. 

Azonban egy kis bökkenő is fölmerült a do- 

logban. 

Most vették ugyanis észre, hogy az 
új pénz- 

nemek hátulsó részén hiányzanak a törvény által 

megállapitott ,Magy ar királyit szavak, 
és csak 

e felirat olvasható : „váltó pénz." 

Ennek oka nem lehet más, minthogy a ma- 

gyar pénz verését a kormány — saját felelősségére 

— sokkal előbb rendelte el, semmint iránta a tör- 

vényhozás intézkedett. 

A hiányt könnyü szerrel lehet pótolni. 

Utasittatott is már a pénzverde, hogy a to 

vábbi pénzverést rögtön szakitsa félbe, veressen új 

mintákat, melyeken meglesz már a „Magyar ki- 

rályis felirat is, és egy próbanyomást hivatalos 

megtekintés, illetöleg jóváhagyás végett küldjön fel 

a miniszteriumhoz. 

A már közkézen forgó 1-4 réz, és 10-20 

ezüst krajezárosok, melyeken a felirat hiányos, mi- 

helyt az új pénzek elkészültek, rögtön ezekkel 

fognak a tulajdonosok kivánatára beváltatni. 

Közlekedési vállalataink, a vasútak, gözhajó- 

társulatok nagymérvü előkészületeket tesznek a ne- 

hány hét mulva tömegesen megkezdendő és a kül- 

földre irányzott gabnaszállitásokra, mely tekintet- 

ben a forgalom - miként mondják - nem lesz 

csekélyebb a tavalvinál. 
A közlekedési miniszterium legközelebb az 

illető társulatok szállitó erejéről gyözödött meg, 

mely alkalommal az constatáltatott, hogy a tavalyi- 

hoz képest az is nagy mértékben növekedett. 

Ezentul talán csak nem fúlunk meg többé 

gaját zsirunkban. 

Néhány szó az Eisenberger-féle ügyben. 

Tisztelt szerkesztő úr! a ,Magyar Polgár 

97-dik számában a ,Közönség köré
bölt czimü ro- 

vat alatt az Eisenberger ügyében M
. M. aláiráseal 
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egy ezikk jelent meg, melyre a mennyiben az a 

törvényszéknek ez ügybeni eljárását is érinti, be- 

cses engedelmével nébány sorban megjegyzést 

tenni kötelességemnek tartom. 

M. M. úrnak az ember, a bün, vétség és hiba 

feletti ömlengéseit érintetlenül hagyom, kinek
-kinek 

egyéni izlése szerinti dolog levén, milyennek óh
ajja 

lenni az embert, hol kezdődik a bünről s hol vég- 

28dik a hibáróli fogalma; – hanem egyenes
en és 

nyiltan vissza kell útasitanom 1ször azon alapta- 

lan vádat, miszerint ezen ügy bizonyos preesio al
att 

névsor kimutatása az anyakönyvekből beküldetett, 
indult volna meg és nagy zajjal. A törvényszék 

ezen ügyben, valamint semmi másokban sehonnan 

nyomást nem érzett, de el nem türte volna, hacsak 

nyomásnák nem tekintjük, az ország összes bec
sü. 

letes közvéleményének a törvényszék egyes t
agjai- 

ba is átszivárgott méltó indignatioját azon eljárás 

felett, melylyel némely magokat „pénzembere
knek" 

nevező személyek évtizedek óta az országban a 

közbhitelt, a vagyonbiztonságot egyesek tönkretéte- 

lével a legmerészebben megtámadták 

2.or. Visszautasitnom kell azon a sorok közt 

lappangó vádat, mintha a felterjesztés körül 
a tör- 

vényszék nem szabályszerüleg járt vo
lna el. Ezen 

felterjesztést oly okokból látta szükséges
nek a tör- 

kölcsi és physicai elsatnyulását előidéző kereskedés; mellé egy bizottság neveztetett ki, kötelességévé 

melynek megakadályozására, mihelyt arról hirlapok 

átján értesültem, nemcsak a szükséges intézkedé 

seket tettem meg, hanem közvetlen a m. kir. bel- 

ügyminiszteriumhoz is felterjesztést intéztem. A m. 

miniszteriumtól velem közlött Szabó János nevü 

üzérkedön kivül még 3 fuvaros ellen a büntető 

vizsgálat elrendeltetett. Ide vonatkozólag meg kell 

emlitenem, hogy Háromszék minden vallása összes 

papságától, azon fiatal leányoknak, kikkel a nem- 

telen üzérkedés folytattatni szokott. 12 évestől 18-ig, 

miáltal a pontos örködés lehetőbb. A bizottm. gyu- 

lés meghatározta, hogy az itt foganatba vett rend- 

szabályok a többi testvér székelyszékekkel is kö- 

zöltessenek. Méltán! 

A közzé tett felsőbb rendeletek közt a lekül 

dött néhány törvény kihirdetésén kivül valami fon- 

tos nem fordult elő, s vitára alkalom nem nyilt. 

A megyei átiratok közül a Baranyamegye vélemé- 

ngyét a képviselők gyakori kimaradása meggátlása 

végett a biz. gyülés elfogadta, s helyesen is tette, 

mert ily felszólalásra nálunk is nem egyszer volt 

6k adva. Komárommegyéét a megyei autonomia 

vényszék halasztani, melyekért habár M. M. úrán- 

terpellatiójára elkészülve nem is volt, a felelőssé- 

get előre is minden eshetőségekre magára elvál- : 

lalta. 
Végül — bár mint fentebb irám — M. M. úr 

egyéni izlésével és az ember és hiba körüli fogal- 

maival semmi közöm, lehetlen, hogy logicája iránt 

sajnálatomat ki ne fejezzem. 

Ő —Ki ezen ügyben az elbirtelenkedő és az 

ügyet praeoccupaló itélettől a közönséget óvja – 

maga kimondja e tárgyhan a végeő sententiát,
 mi- 

dön az egész ügyet a polgári perre u
tasitja. Lehe- 

tetlen, hogy az ezen ügyben M. M. úr elnöklete 

alatt összeült biróság ne az ezen ügybe
n az ártat 

lannak decretált egyén corruptioja által compro
mittált 

azon tisztviselők soraiból ne alakittato
tt volna, kik- 

nek feje fölött kormányunknak mioden órán vár- 

a szék puszta telkéért cserébe adni h
ajlandó volna. 

ható intézkedése Damocles kardjaként függ, és 

lehetlen, hogy ezen tribunál előtt ne azon urak 

allegáltak volna ügyvédekként, kiknek ezen ügy 

nagyon is kényelmetlen és igenis érdekökben álla- 

na, hogy az a bünügyi kerékvágásból kiz
ökkenjén. 

A megyei törvényszék egy tagja. 

Hatosági élet. 
Háromszék, augustus 8-án, 1868. – Kép- 

viselő bizottmányunk f. hó 5-én tartá évnegyedes 

uulását maluhan a tarok száma az előbbiekhez 

képest nem nagy volt, mit a gazdas
ági foglalkoza- 

son kivül más oknak is lehet tulajdonitani. Az id. 

főkirálybiró úr ezüttal is, mint mindig, a baloldal 

éljenzései közt ült székébe, a megnyitó beszédét 

jegyzőkönyvbe iratni maga kivánta, hog
y szavai — 

mint mondá — el ne ferdittessenek. 

E beszéd egy passussát nem lehet mellő
znöm, 

hol ez mondatik : „Van egy tény, melye
t a tisztelt 

bizottmány örködő figyelmébe, részvétébe ajánlok, 

és ez a fiatal leányainkkal a Dunafejedele
mségek- 

be és Törökországba folytatott aljas üzérkedés, 

mely az emberi méltóságot lealázó, a nemzet er- 

fenntartása végett részleteiben magáévá 
nem tette, 

s jegyzőkönyvileg kimondotta, hogy a fele
lős kor- 

mány és megyei hatóság egyeztetését a törvény- 

hozás bölceességétől várja. 

A kebli dolgok közül figyelmet érdemel a 

S. Szentgyörgy városával tett csere
-egyezmény, mi- 

nek megértethetése végett a multra kell vissza- 

mennem. 48 előtt a f. kir. kormányszék a székház 

közvetlen szomszédságában a várostól egy telket 

TÁRBOZA. 
Lady Tattersall. 

Egy párti vadásznó csalódásai és szorongat- 

tatásai. 

, Dráma három idényben. *) 

1.—Első idény. - A megválasztható. 

i Igen szerencséseknek tartom önöket, ha a 

nagyvilági élet sivár ösvényein többször volt alkal- 

muk találkozbatni oly lekötelező modoru, annyira 

előzékeny jószivű s oly rokonszenvet keltő növel, 

a minő M... Helena grófné; és mégis, ha sohasem 

gunyolódtak önök egy kevéssé vele, ez esetben 

mondhatom önök sokkal mérsékeltebbek, sokkal 

több önuralommal birnak, mint nembeli társaik 

tizenkilencz húszad része. Mindezek daczára a 

grófné - legalább az én szemeim előtt - igen kedv
es 

és kellemes hölgy, daczára gyöngéinek, kellemes, ta- 

lán épp ezen gyöngéi miatt; mert épp ezeknél fog- 

va nem állithatjuk őt azon dölyfös és mindenkit 

lenéző, soha nem tévedhető nök sorába, kik mi 

fölöttünk, szegény gyarló bünösök felett mocsokta- 

lan egyszerüségük egész fönségével határtalanul 

uralkodnak. Aztán jegyezzük meg jóelőre, mily 

felséges kis ebédecskéket rendez, egyszer a Lown- 

des-suare ban fekvő palotájában, máskor Twicken- 

hamben levő nyári lakában, hol a geran umok illata 

magába szivja s megsemmisiti a Themse büzhödt 

kipárolgásait! Mily kegyteli mosolylyal szokta az 

*) Ezen különösen hangzó álnév alatt ,Ouida', az 

utóbbi években egy iró lépett fel, kinek túláradozó képzelő 

eereje, könnyed humorja, röpkedő észjárása s aristokratikus 

fesztelensége, magukra vonták az angol közönség fgyelmét. 

Egy újab n megjelent beszély-gyüjteményéből az általános 

a föbb részeket átvettük azon tollrajz számára, me- 

kat megi tetni szerencsénk van. Az emli- 

t gytj non melynek czime : „Cecil Castlemainé' s 

ge, aud other Novelettese, néhán
y hónappal ezelőtt 

látott napvilágot Chapman and Hall kiadásában, London
ban. 

embert fogadni, s mennyire minden 
látszólagos meg- 

eröltetés nélkül hordozza sok ösznek s kétsz
eri özvegy- 

ségének terheit! Mily megható gyöngéds
éget mutat 

fia, Carruthers, e gondtalan és tündöklő testörtiszt 

irányában 1 — Ime, fogják önök mondani,
 egy nő, 

ki arra látszik teremtve lenni, hogy maga körül 

mindenkit boldoggá tegyen, s ki bizonyára maga 

is nagyon megérdemli, hogy boldog legye
n... Az 

is lenne minden bizonynyal, ha a párti
 szerzés 

bajt okozó szenvedélye nem bántaná. - Hogyan ! 

igy kiáltnak fel önök, tebát férjhezadó leánya vol- 

na? — Az egyáltalában nincsen. Carruthe
rs egyet- 

len fia; de a szegény szánalomra méltó anya fő- 

hibája abban állt, hogy a mindenfelől érkező ké- 

réseknek soha sem vala képes ellenállani; — ma- 

gas társadalmi állásánál fogva számos összekötte- 

tésekkel birt a nagyvilágban, kiváló tekintély illeté 

meg öt, egyfelől, mert ó nemes eredetü volt, más- 

felől, mert két férje közdl, egyik 

a britt királyság paire vala, a szegény anyához 

fordul valahány növére, unokabhuga, ba
rátnéja csak 

van, ki a nösülhető főuri rend szine előtt — férjet 

kereső fiatal hölgyet vágyna bemutatni, mindenik 

általa óhajt czélhoz jutni. Csak az én tud
tomra, a 

végsőig kifáradva azon szerep vitelében, m
elyet e 

figyelmetlen megkeresések által rátoltak, legalább 

huszszor megesküdött lady M..., hogy tö
bbé a fel- 

kérésekre nem hajt. - Ah! igy szólt hozzám egy 

napon, egyik pártfogoltjának menyegzőjén, r
eggelizés 

közben, csak próbáljanak még egyszer engem ily 

szerep vitelére rávenni, kivált most, hogy Leillát 

elhelyezhettem!... – De ő ily módon oly ri- 

deg életmódra kárhoztatta volna magát, mely könnye
n 

hajlitható természetével homlokegyenest ellenkezett
, 

és valóban ezóta is számtalan félénk hajadon lépett 

be a nagyvilágba a pártiszerzőnék e példányképé- 

nek vezetése és szárnyai alatt. És hallják csak 

önök, mily háládatlan az emberi nem! vajjon mit 

nyert a szegény úrhölgy azzal, hogy magát any 

nyira megtagadta, hogy e nö pártfogói szerep bo- 

szuságait s anyagi fáradalmait önkényt magára 

vállalta? Néhány hideg köszönetet, mit sem jelentő,
 

baronet, másik 

vett tömlöczhelynek, mely a forradalom
 közbejötte 

miatt ma is pusztán áll. A Bach kor
mány kezdetén 

a székház telke nyugati oldalán a vá
rosi közhely- 

ből egy darab ragasztatott a székház telkéhez, 

mely haszonbéres czim alatt gyümölcsös kertnek 

használtatik ma is, a az akkori főtörvényszéki el- 

nökröől ,Fügerkert" nevet visel. A mult májusi 

gyülésen a város a haszonbér kitel
ése iránt a szé- 

ket figyelmeztetvén tudatta, hogy 
a „Füger-kertet4 

Ez ügyben a kinevezett bizottság
 a várossal 

értekezvén, most azt javalta, hog
y a telek 2/a rész- 

ben templomhelyül — mi talán cs
ak ürügy lehet- 

adassék cserébe a ,„Füger kertért.
4 És e vélemény 

elfogadtatott, söt határozatba is m
ent, hogy a csere 

végrehajtás után jelentessék fel jóváhagyás végett. 

Véleményem szerint e csere a s
zékre nézve káros, 

mert a pusztatelek gokkal 
többet ér a kertnél; de 

másfelől elsietett.is, mert tudtomra alkalmas töm- 

löczhelyiségről gondoskodva nincs; s a kormány 

előleges beleegyezése előtt
 végrehajtani nem lebet 

vala. Azonban az ny ngyel
meztetések a pusztáhan 

elhangzottak. 
A szék főjegyzője előterjeszt egy a tisztség 

által készitett tervet, az egyes köz
ségekben felálli- 

tandó kölcsön- és takarék magtárakról, melyen 

észrevehető ugyan, hogy illendő szakavatottsággal 

készült, azonban a kezelés rendje szerint biráló 

albizottság kezére adatott, jövő gyü
lésig. 

A szék területén meglevő összes, országos, 

törvénybatósági és közlekedési ú
tak és hidak jövő- 

beni fentartása, s e czélból azoknak igazságos 

arány szerinti elosztása tekintetéből, a tisztség 

nyajaskodást, ba a játsztma meg lett nyerve, — 

keserü szemrehányásokat, alattomo
s neheztelést, ha 

a süker elmaradott, ezeken kivül 
még a közönyö- 

gök részéről, kik hidegvérrel valának szemlélői e 

gyakori női tornáknak, egy utólagos melléknevet, 

melylyel a Jockey Club egyik-másik tagja tisz- 

telte meg e valóban szeretetreméltó
 és kegyes szi- 

vu úrhölgyet. Elkeresztelék lady Tattersall-
 

nek, *) s elfogadó termét, arczátlan ifjusá
gunk zsi- 

vány nyelvén „lovardának", oly nev
et adtak salon- 

jának, melylyel különben azt a bekeritett helyet 

szokták nevezni, melyben az ez évi fiatal csikók 

szoktak elé vezetteteni, hogy lehe
tő megvásárlóik, a 

Grosvenor piaczi vásár rende
s látogatóinak szeme 

láttára diszelegjenek s toporzékoljanak. – Mily 

durvaság, mennyire megfel
ejtkeztek az illetők min- 

den tartozó tiszteletről, mily köznapi beszé
dmodor1 

S ez még mind nem elég. Más alakban je- 

lentkező s különös társalgási szótárral biró bizo- 

nyos özvegyek, kik kevésbé voltak hozzáférhetők, 

mint a jó lady M... ugyszintén kevé
sbé érzéke- 

nyek s résztvevők az anyai szo
rongattatások iránt, 

feljogositva érzik magukat arra, hogy öt lenéző 

tekintetekkel s gunyos mosolyokka
l uüldözzék. Pél- 

dául lady Hautton minden alkalo
mmal csipős meg- 

jegyzésekkel s csufondáros arczjátékával bosz
antá. 

De hiszen! igy szóla fiáboz lady
 M... egy bi 

zonyos napon, midőn a lowndes square-i boudoir- 

ban kedvük szerint csevegtek egymással, lady 

Hautton nak két igen nagy oka van reám hara- 

gudni. Ön nem akart leánya, Ade
lina körül forgo- 

lódni, s a legutolsó kinevezés alkalmával fia mel- 

löztetvén, önt szemelték ki ő felsége hadsegédedl. 

E két ok elég arra, hogy 
bármily nagy ellenszen- 

vet is igazoljon... Már most hadd lássuk Fülöp, 

miért viseltetik ön oly közöny
nyel Hautton Adelina 

hivták a Kingston herczeg egyik 
*) Tattersall-nek 

Highíflyert meg- 
groomját, ki, miután a hires futó-lovat 

szerzé, ez által meggazdagodott, s lóvásárt alapitott, mely 

azután nevét fenntar á. E
 lóvásári intézethez tarto

zik egy bi- 

zonyos club, hol a lordtól le az utolsó korcsmárosig —
 össze- 

gyülekeznek a lótenyésztés és lóidomit
ás barátjai. 

tétetvén e fontos munkálatot aképp hajtani végre, 

hogy jelen év öszén az útcsinálás e szerint eszkö 

zöltethessék. 
A májusi gyülésre egy irásba foglalt indit- 

vány levén beadva az iránt, hogy a s. szentgyörgyi 

normalis oskola egy al-, és a k. vásárhelyi katona 

nevelő-intézet, mely jelenleg a katonai kormány által 

legfoglalva tartatik, egy fő-ipariskolává alakittas 

sék, az erre nézve kiküldve volt bizottság ugy nyi- 
latkozott, hogy az inditványt elvileg elfogadandó- 

nak véli ugyan, de ez ügy bövebb tárgyalásába azért 

nem bocsátkozhatik, mivel az ipar- és reáliskolák 

felállitása kerdését már a magas kormány kezébe 

velte, s ugyanazért szükségesnek látja felirmi, hogy 

e szék területén a magas kormány által állami 

költségen egy ipariskola állittassék. Mely véleményt 

a képv. biz. gyülés, a benyujtott tervezettel együtt, 

elfogadott. 

A volt székelyhuszárság lószerzési alapja 

(fouragecassa) kérdésében kiküldött bizottság jelen- 

tése szerint, csak igen kevés számu huszárcsalád 

volt képes betéti összegéről igazoló okmányt kellő 

helyre benyujtani, s még ezek sem kapták vissza 

ebbeli követeléseiket, - a nagy résznek pedig nem 

levén kezében semmi okmány; a kihallgatottak egy- 

átalában azért kérelmeztek, hogy a képv. bizott- 

mány az illetőknek nemcsak betéti összegeit, hanem 

a székelyhuszár ezred összes családait illető kama- 

tokat is visszatérittetni eszközölné. A százezer frton 

felül menő összeg visszafizetéseért a magas kor- 

mányhoz felirat határoztatott. 

Sepsiszék egyik dullója ellen kihágásokért 

panasz adatott be, melynek kinyomózása végett 

bizottság neveztetett, a jövő gyülésre munkálatát 

elkészitendő. Észre lehetett venni, hogy a panasz 

többeknek nem tetszett, s a panaszlókat már akkor 

aval rettentették, hogy a nyomózási nagy költség
et 

ök fogják hordozni. Megválik, mit hoz a bizotts
ág, 

s a gyülés a csomót hogy fogja megoldani. 

Talán változatosság kedvéért a gyülés addigi 

csendes hangulata megváltozott, mire a dulló el
len 

tett panaszon kivül okot adott az is, hogy az id. 

fökirálybiró úr egy öt a gyülés egybehivása mód- 

jára nézve interpeliáló bizottmányi tagot 
parancso- 

lólag le akart ültetni; mintha bizony mult hó 

13 án a nem éppen ő mlga kényszeritette volna 

Sepsiszék 112 re menő dullóit, biráit, jegyzőit és 

adószedőit hivatalos könyveikkel négy 
hosszu órán 

át ugyanazon gyülésteremben a folytonos fenn- 

állásra?! Avagy oda jutottunk már Há
romszéken, 

hogy főkirálybiró úr engedelme nélkül sem leül- 

nünk, sem fennállanunk nem
 szabad?! 

A gyülésre elnöki diszebéd következett, 100 

teritékü asztalnál, élénk és vidor toas
ztok sorával, 

melyet főkirálybirő gróf ő mlga kezdett meg a 

királyi pár és családa udvözlésével; mondottak m
ég 

Deák Ferenczre, Tisza Kálmánra, országgyülési 

képviselőinkre, elnök ö nmlgára és több más jel
en- 

voltakra stb. – Ebéd után rövid tartamu gyülésen 

jegyzőkönyv hitelesittetvén, a gyülés eloszlott. 
r., 

Udvarhelyszék, aug. 7. 1868. — Addig is, 

mig székünk bizottmányi gyülésének ered
ményéről 

részletes tüdósiítással szolgálhatnánk, jul 31 én tár- 

tott ülésének jegyzőkönyvéből kíragadun
k egy la- 

iránt ? Ő, az én nézetem szerint, mindazzal bir, a 

mi..... 

- Csak egy szót halljak még ily értelem
ben, 

kedves anyám, s futásra veszem a dolgot. Rám 

egyáltalán ne számitson ön, ha koszorujához még 

egy babérlevelet, szándéka füzni,
 ha hős költemé- 

nyét még egy énekkel akarja 
szaporitani. Ám le- 

gyen! mi e tárgyról nem fogun
k többé szót válta- 

ni, ebben megegyeztünk. Vég
re is nem az ön ifjü 

legénysége nyugtalanit engem e 
pillanatban; mert 

ime tudósitnak, hogy az ön nagynénje Valletort 

úrhölgy oly szánandó egészségi állapotban van, 

melynél fogva lehetetlenné vált ne
ki a városba jö- 

vetel, s igen természetesen nagyban számit reá, 

hogy majd leányát Valenciát én fogom a nagy- 

világba bevezetni. Nos tehát, ön tudja,
 hogy meny 

nyire iszonyodom a párti szerzéstő
l! Söt mi 

több, a jelenleg fennforgó esetben a fe
lelősség terhe 

valóban ijesztően sulyosodnék re
ám, miután az ön 

unokahuga rendkivüli szépség 
s anyja épp e szép- 

ségénél fogva nagy reményeket 
táplál... Ah! mily 

boszantó unalmas dolog!... 

Ha unokanővérem sorsa forog kérd
ésben, 

akkor én megvagyok mentve, gondolá magában 

Carruthers s e gondolat által megnyugta
tva s meg 

könnyebbülten igy szólt: Mamám! ol
y nő számára 

minő Valencia nem látok senkit érdemest, a ver- 

senyzésre, mint Goodey t. Nem tudom 
már hány 

éve, hogy Goodey fő és született 
czélpontja minden 

párti szerzőnönek s minden először fellépő férj- 

keresőnek. 
Goodwood? Ah minden bizonynyal, Good- 

wood éppen jó lenne számunkra Nagyon n
ehezen 

kielégithetőnek kellene annak lennie ki a peer a- 

ge-ért versenyző herezegségek közt legelső h
elyen 

előjegyzettel sem elégednék meg. Köszönöm Va- 

lencia nevében, hogy engem e jó gon
dolatra veze- 

tett... Majd meg fogjuk látni mit mindent kell 

tennünk, igyekezni fogunk ... 
Nagyon örülnék, ha 

valahogy Doncaster herczegnövé
 tehetnőök. 

(Folytatjuk.) 



pot, mely hivatva van eclatáns tényekkel illustrálni 

az itteni állapotokat, mint szintén lehüteni a köze- 
lebbről szélnek eresztett balközépi reclame-okat. 

Elnöklő főkirálybiró úr a kebli törvényszék- 

nek egy bünügyi jelentését terjesztette elő, mely 

által két székbeli tisztviselő van érdekelve. 
A felolvasott jelentésből ezeket értettük meg: 

Pálfalvi János János nehéz testi sértés bünéért 

közkereset alá vonatván, ellene idei martius 28 án 
végtárgyalás tartatott; s ez alkalommal sérelmesek 
följelentéséből, maga a vádlott által is beismert 

azon tény körülmény derült ki, hogy nevezett vád- 
lott az általa elkövetett magasabb qualificatióju ve- 
rekedésért, közigazgatási úton, testi biztonság elleni 
kihágás miatt, hatheti fogságra már elitélve volt, 

a kiszabott büntetést meg is kezdette, abból tizen- 
négy napot letöltött, és aztán szabadon bocsát- 

tatott. 

A szék közügyészsége erre azonnal szót emel- 
vén, oda nyilatkozott, hogy ezen eljárás által a 
fennálló törvényeket megsértve látja; mert egyrészt 

a törvény szerint kiszabott büntetés elengedése 
vagy szeliditése a legfelsőbb kegyelmezési jogok 
körébe tartozik; és mert más részt a bpr. 322. §. 
értelmében, a már egyszer megkezdett büntetési 

időt félbe szakitani soha sem szabad; ugyanazért 
inditványba Hozta, hogy: az ezen cselekvényt el- 

követett tisztviselő ellen, hivatali hatalommal való 
visszaélés miatt indittassék bünvádi kereset. 

A kebli törvényszéknek alig voit ideje, ezen 
e nemben unicum fölött határozni; mert a köz- 

ugyészség egy jelentést intézett hozzá, melyben 

tudomására juttatja, hogy a börtönmesteri jegyző- 
könyvnek vádlott János Jánosra vonatkozó rovata 
meg van hamisitva, s a mellé vádlottnak a 
fenyitvényi itéletet hozott alkirálybiróhoz intézett, 
és elbocsáttatását tárgyazó kérvénye van csatolva; 

egyszersmind kérte a közügyészség a törvényszé- 
ket, hogy a hamisitott jegyzőkönyvet hivatalo- 
san foglaltassa le, s a börtönmestert szabályszerü- 
leg vonja kérdőre. A kebli törvényszék ezen eset- 
ről értesülvén, a közügyészség inditványa értelmé- 
ben cselekedett: a hamisitott közokmányt azonnal 
lefoglaltatta. A lefoglalásnál képviselt közügyészség 
ezen eljárást nem találta ugyan teljesen correctnek, 
de miután a tényállás constatirozására mégis ele- 
gendő anyagot hozott napfényre, s miután annak 
megbhiusitásától többé tartani nem lehetett, belenyu- 
godott; annál is inkább, mert az inditványa foly- 
tán lefoglalt köz okiratokból kitünt: hogy a Pál- 
falvi János János rovata, a főügyészi feljelentéssel 
összhangzólag, a kiszabott büntetést illetőleg, csak- 
ugyan meg van hamisitva; mert ő a törvény- 

szék előtt ellene függövé tett bünvádi kereset ügy- 
irataihoz hivatalosan csatolt eredeti fenyitvényi iv 

szerint - hatheti árestomra levén itélve, ezen bün- 

tetés mértéke be volt ugyan jegyezve, de késöbb 

14 napra igazittatott ki, s ezen hamis kamarán 
kelt kiigazitás után, tényleg szabadon bocsáttatott; 
kitünt : hogy hagonló tiltott correctiók más esetek- 
ben is követtethettek el; és különösen kitünt: hogy 
még több elitélt fegyencz, egyes közigazgatási tiszt- 
viselők rendeletéből, a büntetési idő kitöltése előtt 

szabadon bocsáttatott. 

De mi hallgassank el, s engedjük a megkez- 

dett bünvádi vizsgálat rendén felmerült tényeket 
beszélni; még pedig dátum s név szerint: a) Ho- 
morod-szt mártoni Simon István 1867 ben october 
T-én 12 napi árestomra itéltetett, büntetés ideje 
Kkiállását megkezdette, s már azon hó 14-én szaba- 
don bocsáttatott; b) oroszhegyi Márton Ignácz 1867- 

ben october 15 én 8 napi árestomra itéltetett, s már 
17-én szabadon bocsáttatott; c) Máréfalvi Pálfi La- 
jos és Pálfi Ágoston 1867 ben october 2ő-én 4-4 
hóra voltak itélve, s már január 2ő-én elbocsáttat- 
tak; mely tény egy hivatalos elbocsátó rendelet 
által van igazolva; d) 1868. január 4-én egy hóra 
elitélt kecsedi Kiss Elek büntetéséből szintén el- 
engedtetett; e) 1868. január 24-én 6 napra elitélt 

malomfalvi Barta Tamás a megkezdett büntetés ki- 
állása előtt bocsáttatott el; f) 1868. január 27 én 

4 bóra itélt kadicsfalvi Kovács Jakab már mártius 
3 án elbocsáttatott... ; 

Ime, jul. 31-én, az ezen idő szerinti közigaz- 
gatási gazdálkodásról szerzett tapasztalataink — 
egyebeket más alkalomra tartva fenn — az idézett 
adatokkal gyarapodtak. És ez nem vers, de— fáj- 
dalom – igaz! a mihez nem kell bővebb commentár. 

Ezen ügyet, a „négyszem köztit bizottmányi 
gyülés ,„többséget — ellenszólás daczára - a bün- 

ügyi vizsgálat rendes befejezése, s törvényszéki 

itélet vagy határozathozatal előtt, szabályellenesen 
fegyelmi útra terelte, s ezáltal illetéktelenül a bi- 
rói eljárás és igazeágszolgáltatás elébe vágott, ho- 

lott alig lesz vala más teendője, mint az illetöket 
— ha önkényt vissza nem léptek — az ügy lejár- 
táig felfüggeszteni. 

Mindebből pedig az a figyelemre méltó tanu- 
ság, hogy a kik Udvarhelyszéken az ilyetén vissza- 
élések ellen harczolnak, azok nem deák-pártiak, 
nem demokraták, hanem — demagógok; mig a kik 

az ilyszerü ,„csekélységekre, apróságokrat szemet 
honyni, fátyolt vetni törekszenek, azok, balközépiek. 

No de nem is csoda! mert az itteni balközépies- 

kedőknek, — proximus ardet Ucalegon ! 
Uzyan kérem hazudtoljon meg Tatros úr! 

hisz önnek nagyon érdekében áll! 

mitő ,megállj" 

01 
NAPIE HHREM. 
=Ő Felsége legmagasabb születés napja 

alkalmából tegnap este városunk fényesen kivilá- 

gittatott. Ma 10 órakor ünnepélyes istenitisztelet. 
D. u. 2 órakor kir. biztos ő nmlgánál diszebéd. 

= Kir. biztos gr. Péchy ö nmlga [is- 
mét városunkban van; szombaton délután érkezett 

meg. 
= Az arad fehérvári vasútvonalról leg 

újabban jelentik, hogy Piski még e héten meglátja 
a gőzkocsit, s e hónap végével már egész Gyula- 
fejérvárig robog el a vonat. 

= Az igazságügyminiszter köriratot 

intézett a törvényhatóságokhoz az iránt, hogy az 
árva- és gondnoksági ügyeket nem hagyhatván ren- 

dezetlenül a törvénykezés szervezéséig, oly czélból, 
hogy e tekintetben a közönség kivánalmait tekin- 

tetbe vehesse, felszólitja azokat, tudassák a most 
fennálló törvényes gyakorlatot ez ügyben, a hiá- 
nyokat és előnyöket, valamint véleményüket a te- 

endő javitásokra nézve. 
= Az új ,Presse" hiteles forrásból meg- 

erősiti gróf Andrássynak az országgyülésen fölem- 

litett igéretét, hogy ö Felsége legkegyelmesebb ki- 

rályunk a közös hadügyért utasitotta, terjeszszen 

elő javaslatot, aziránt, hogy mi módon állittassa- 
nak fel külön magyar tüzér és zsenie ezredek és 
egyéb technikai csapatok a rendes hadseregben. 

= Némethy Irma, jónevü szinésznönk 
Bulyovszkinét követve külföldre menyen vendég- 

szerepelni. 
= A brassói román fiatalság — mint 

a ,„Gazettat irja – az ismeretes balázsfalvi pro: 

nuoolamento mellett nyilatkozott, s üdvözölte Ma- 
cellariut hazafias (1) magatartásáért. - Óhajtanók, 
hogy olyan bizalmi-szavazatnak bizonyuljon ez is, 
mint a minő a ,„Federatiunea4-ban a Máramaro- 

siaké volt. 
= Nem fizetünk több adót — a régi 

könyvecske mellett; nemsokára újak fognak ki- 
adatni magyar nyelven. 

= Mint Nagy-Szebenből jelentik, a n.- 

szebeni főhadparancsnokság 1869. jan. 1-én végle- 

gesen feloszlattatik. 

Magyar miniszterváltozásról 

beszéltek már pár héttel ezelőtt a bécsi lapok. Mint 
olyant, melynek magok is kevés hitelt adtak, nem 
tartottuk megemlitésre méltónak. Most ismét pen- 
getik, s bár alapja valószinüleg most sincs több, 
mint Bécsben forgó kószabirt fölemlitjük: E sze- 
rint gr. Andrássyt, ki a Festetics helyét foglalná. 

el, Deák váltaná fel, Wenkheimot Gbyezy, Goro- 
vét Tisza K. és Lónyayt Csengery A. helyettesi- 
tené. 

= Inczédy Lászlónak, a 14-ik honvéd- 
zászlóalj őrnagyjának, később honvédezredesnek, 
a ki föleg a magyarhoni és erdélyi 1848/, iki had 

járatból is ösmeretes - a szamosujvári fegyház 

várnagyjává leendő kineveztetéséről, – mely min- 

den esetre találkozni fog a közóhajtással, mi is 

értesültünk; de helyre kell igazitnuak a ,M. P." 

ebbeli hirét, miután a hires 11-ik zászlóalj örnagyja 

nem Inczédy László, hanem testvére Samnu 

volt, a ki késöbb alezredessé lön előléptetve. 

= Nagy voszély fenyegette közelebb- 

ről a Váradról Kolozsvárra jövö postakocsikon úta- 

zókat. A Királyhágón túl, nem meszszire a hegy- 

től, a rablóbandák hazájában, éj középen haladt a 

két szekér egymás után a szokott pblegmával, mi- 

dőn hátulról lovak dobogása s harsány ,megállj4 
kiáltások üzik el az útasok szemeiről az álmot s 

sziveikből a nyugalmat. A kocsisok lovaikra csap 

kodnak s kezdődött a lóhalálba nyargalás. A ré- 
azonban mindig élesebben, mindig 

közelebb hangzik; a postalovak kimerülnek, az 

üldözöttek megadják magukat a sorsnak, egy hölgy 
sikoltozva ájul el, a conductor revolverét vonja elé 

s e perczben sebes vágtatva ott is terem az üldöző 
két - pandur, kérvén a conductort, hogy ,ezt a 

sletős levelet, a legközelebbi állomásra átvinni 

tessék." 

= A helybeli honvéd-egylet vasárnap 
gyülést tartott, melynek főtárgyát az országos hon- 
véd gyülésre leendő követküldés képezte. Küldje- 

nek-e, vagy sem? hogszas vita tárgya volt, mig 
végre a többség a követküldés mellett nyilatkozott, 

Biró Ede választatván meg. Továbbá szönyegre 
jött a Beniczky-ügy s a nyomravezető részére ki- 
tüzött összeghez 20 frt ajánltatott fel; végre egyik 

jegyzönek Köpe Lajos választatott meg. 

=A Viktoria biztositó-társaság 

Ausztriában levő üzletének felügyelésére egyik igaz- 

gatóját, Kőváry Lászlót, küldte fel. 

= Az ebek szerepet kezdenek játszani. 

Besztereze közgyülése is vita tárgyává tette a ku- 

tya-adót, s mig egy kis rész erősen pártolta Sze- 
ben e tekintetbeni eljárását, addig a nagy többség 

ellene volt és igy Besztercze város ebei maradtak 
továbbra is adómentesek. Nem részesültek azonban 

e szerencsében a zágrábiak, hol a házörző kutyákra 
1, a vadászebekre 4 és a fényüzési kutyákra 6 ft. 
szabatott ki. 

= Dier, szebeni tanár, Szászvárosra 

ment, hogy a jelenleg szintén ott tartózkodó dr. 

Tincu ügyvéd és orsz. képviselő ellen az ország- 
gyülésen elmondott interpellátiója miatt személye- 

sen nyujtsa be a becsületsértési vádlevelet, a mi 

f. hó 12 kén a szék törvényszéke előtt meg is tör- 

tént. A „Herm. Ztg* tudósitása szerint a törvény- 
szék e vád fölvétele- és tárgyalására magát ille- 

téktelennek nyilvánitotta, mert maga a vád alapját 
képező tett nem e helyen, hanem Pesten történt, s 
különben is Tincu, mint országgyülési képviselő, 

még a pesti törvényszék illetéke alá sem tartóz- 

nem ad. 

= A budapesti honvéd egylet köze- 
lebbi gyülésében a mellett szavazott, hogy az egy- 
let továbbra is fennálljon. – Klapka – mert kül- 

földre utazik - lemondott az elnökségről. 

— A ,Bem hadjárata az oroszok el- 

lent czimü látványos harczjáték nemcsak a fővá- 
rost és az egész országot, hanem még a külföldet 

is a szó szoros értelmében allarmirozta. Sopron, 
Pozsony, Györ, Kassa, Debreczen, Nagy Várad, Te- 
mesvár sat. városokból táviratilag érik egymást a 
megrendelések a helyekre, 14 kén pedig a lipcsei, 

hoz megkeresések aziránt, hogy a darab érdeke- 

sebb momentumait, föleg a csatajeleneteket engedje 
lerajzolni; e képek az érintett lapok közelebbi 

számaiban fogpak megjelenni. 

- Egy lap szerint a földrengést, mely 

jun. 21-kén volt érezhető először, a Hevesmegyé- 
ben fekvő Tarna-Örsön még a molt héten is érez 
ték. Ez volt a 95-dik lökés, melyek közt több erős 
volt. Az Orczy kastély falai a földrengés következ- 

tében megrepedeztek. 

—– Vachot Sándor özvegye az oktatás- 

ügyminiszteriumtól engedélyt nyert aziránt, hogy 
hölgyek számára magasabb irányu tudományos fel- 

olvasásokat tarthasson. 

- A cholerát Kaposvártt, közelebbről ki- 
üttette egy pár lap. Most jelentik a helyszinéről, 
hogy nem tudnak semmit róla. - Ugyan jó ! 

– Kinevezések : Langer Károly a vas- 

úti s gőzhajózási felügyelőség főnökévé, Ambrozo- 
vics Béla ugyanoda felügyelővé; továbbá Ribáry 
Sándor és Hieronymi Károly közlek. miniszteri osz- 

tálytanácsosokká neveztettek ki. 
– Egy hires spanyol csillagász vi- 

lágra szólólag jósolja, hogy a rendkivüli forró na- 
pok után, égiháboruk, zivatarok fognak következ- 
ni. - Valjon a hires astronomus nem készül meg- 

jövendölni azt is, hogy nyár végével ösz lesz ? 
—- Apró hirek. Nagy Csürön lehagyott dü- 

héből a vérhas, eddig 45 áldozatja volt. - Kis- 
Csürön e hó 13-kán 22 gazda égett el. – Szilá- 
gyi Virgil Pestre érkezett. - Egy T74 éves zon- 
gora hangoló lötte főbe magát Pesten a napokban. 
— A rablóbandák a Királyhágón túl folyvást ga- 
rázdálkodnak. - A debreczeni gyepnek 200 arany 

utalványoztatott.— Multkori apró hireink közt em- 
litett azon eset, hogy egy nö véletlenül egy gyer- 

meket megölt; nem Gyaluban, hanem P Szt Mikló- 
son történt. - Egy új bolygót fedeztek fel, ez 

már a századik. - St. Margarétha helység (Kraj- 
na) templomtornyából elloptak egy két mázsa su- 
lyu harangot. Ledobták a toronyból és a darabo- 

kon mindjárt megosztoztak. - A Rotschildok 15 
év alatt 1500 millióval szaporiták vagyonukat. – 
Az alföld városait egy román szintársulat látogatja 
Pascaly vezetése alatt. - Fest Imre államtitkár 

állomásától visszalépni készül. 

s e 

A franczia marsalok és tábornokok, kik a 

departementi parancsnokságok élén állnak – az 
„Union4 szerint - odautasittattak, hogy a mozgó 

nemzetőrség szervezésének munkálatát lehetőleg 
sietve végezzék be Az új katonai intézmény zász- 
lóaljait nagy sietséggel akarják az északi, keleti 
és a Szajna departementekben felállitani. 

A ,Prov. Corr.4 f. hó 12-ki számában élénk 
helyeslés közt szól b. Beustnak a lövész ünnepély 

alkalmával mondott beszédéről, mely, mint mondja, 
Poroszországban viszhangra fog találni. Poroszor- 
szág a dél-német katonai tárgyalásokban nem vesz 
részt, mindazonáltal helyesli azokat. A porosz ki- 

rály september hó folytán meglátogatja az Elbe- 

herczegségeket. 

A ,Corr. 

iria, hogy a román hatóságok által Ibrailában esz- 

közlésbe vett elfogatások csupa merő komédia, 

melyet a bukuresti kormány a nagyhatalmasságok 

pressiója alatt játszik le, mig kéz alatt előmoz- 

ditja az expeditiók alakulását és legkevésbé sem 
akadályozza az egyes bolgár csapatoknak a török 

területre való átlépését. 

Mint a „Pall-Mall Gazetteének Rómából irják, 
a pápa meg van róla gyözödve, hogy Európa nagy 
háboru előestéjén áll; azonban nem világos, ha 
valjon a sz. atya a franczia megszálló hadtest elő- 
készületeiből, vagy saját magán közléseiből merité-e 
ezen meggyőződését. Legujabban több magas ál- 
lásu személy előtt fájdalmát fejezé ki az ebből 
eredendő vérontás fölött; azonban ugyanekkor azon 

bizalmát is nyilvánitá, hogy az végtére a pápaság 

világi hatalmának előnyére fog válni. Hir szerint 

Antonelli bibornok e tekintetben nem osztozik a 

pápa nézetében, banem ellenkezőleg aggodalommal 
tekint a jövőbe. 

hatik, mig az országgyülés perbefogására engedélyt 

párisi, londoni képes ujságoktól érkeztek Molnár- 

du Nord-Estű legjobb forrásból 

. 

ágyuinak tüze által némileg v 

A porosz király külföldi követeinek és meg- 
hatalmazottainak legkitnöbbjeit Emsbe rendelte, 
hogy a ,„Corr. d. N. E.4 szerint személyesen kö- 
zölje velők nézetét a helyzetről. E meghivást még 
a szent-pétervári és konstantinápolyi porosz kövev- 
teknek is teljesiteniök kellett, mit diplomaticus kö- 
rökben annak bizonyitéka gyanánt vesznek, hogy 
Poroszország nagyobb mérvben foglalkozik a 
keleti kérdéssel is, semmint eddig hitték. E kér- 

désben keresendő a porosz-orosz szövetség egyet- 
len oka. Reunsz herczeg nyiltan kijelenté, mikép 
porosz franczia háboru esetére nem lehet Oroszor- 
szág segélyére számitani, mert ez keleti terveinek 
kivitelére akarja felhasználni az alkalmat. 

A ,M. Herald? egy heves czikket hoz a ro- 
mán kormány ellen, melyben igy nyilatkozik: 

„Valóban mélyeknek kell lenniök az Alduná- 

nál ama kútaknak, melyekben az igazság elrejtve 
nyugszik, mivel senkisem juthat el azok fenekére. 
Azonban akár - mint a foglyok állitják — orosz 
ügynökök által toborztattak, s a román kormány 

által fegyvereztettek föl a bolgár csapatok, akár 

intézend tiltakozást ennek következtében Fuad 
pasa a hatalmakhoz Károly fejedelem föllepése el- 
len, akár a román ellenzék által szerveztettek ezen 

csapatok, ezt itt bizonyossággal nem lebet eldön- 
teni; noha ez utóbbi eset nem igen látszik való- 

szinünek. A nélkül azonban, hogy a romániai kor- 
mány vagy ellenzék részére akarnánk eldöntőleg 
itélni, sajnálatunkat fejezhetjük ki a fölött, hogy - 
ezen flibustero expeditiok Romániát tehetik hadmü- 
ködési alapjukká, s azon reményünket nyilvánit- 
hatjuk, hogy jövőben a nagyhatalmak a román 
kormánytól ama kötelezettségek szigorubb tel- 
jesitését követelendik, melyek a számára adott ol- 
talom föltételeit képezik.4 

Berlinből irják, hogy bevégzett dolognak 
tekintik a hivatalos körökben Mária nherczegnóő, II. 
Sándor czár leányának eljegyzését a bajor király- 
lyal. A berlini udvar melegen ajánlotta ezen há- 
zasságot, Münchenben felbasználtak minden befo- 
lyást, hogy megakadályozzák a bajor király házas- 
ságát valamely ausztriai főherczegnövel és erre 

nézve a bajor udvarban igen hatalmas támaszra 
találtak az anya királynőben, ki porosz herezegnő, 
s kinek fiára most is nagy befolyása van. 

A porosz király csendőrök kiséretében Kas 

selbe ment látogatásra; az olasz koronaherczeg 
megint kitért előle, és Baden-Badenbe utazott. 

Oroszországban a katonai budget 40 millió 
rubellel emeltetett fel. A lengyel nép nyelvének és 
vallásának elnyomásán állhatatosan müködnek. 

A ,„Journal de Paris" legujabban egy bizal- 
mas beszélgetésről tett jelentést, mely Párisban , 
marquis Moustier miniszter s gr. Solms, mint gróf 
Golz ideiglenes helyettese közt történt, s melynek 

folytában gr. Solms a franczia miniszterhez azon 
kérdést intézte volna, hogy mi igaz van azon hi- 
rekben, melyek szerint Francziaország némely szom- 

széd államokkal alkudozásban állana politikai s 
katonai szerződések iránt; mire Moustier általában 
sem igenlőleg, sem tagadólag nem válaszolt; azonban 
különös bangnyomattal emelte volna ki, hogy 

Francziaországnak maga számára igénybe kell 
vennie azon jogot, hogy alkudozhassék azon álla- 
mokkal, melyek az ő müködési körében feküsznek, 
s milyenekül a miniszter — gr. Solms további kér 
dése foly:rán - Svájczot, Belgiumot s Holladot ne- 

vezé meg. Ezen közlés a „Schl. Ztg.* berlini le- 
velezésében koholmánynak nyilvánittatik, s ahoz 

következő megjegyzés csatoltatik : „Ha szinte m 
egyáltalában kétségbevonjuk is a Franeziaország 
s a nevezett államok közti kereskedelmi politikai 

s katonai unio eszméjének kivihetőségét, de mégis 
elvileg nem lehetend tagadni, hogy minden állam- 
nak joga van más államokkal szintugy politikai, 

mint katonai szerződéseket kötni, ha ezen államok 
arra hajlandók. Tehát ezen jog a franczia kor- 
mányt is megilleti, a mennyiben valamely külön 
esetben más szerződések nem állanak aphák gya- 
korlása utjában. e 

Caneából a „Moniteurt nek felentik, hogy. ott 
a kedélyek laszankint csillapulnak, s a nyugalom 
visszatérése küszöbön áll. Az ingerültség csill 
lásának egyik legbiztosabb jele, hogy a mag 
haza szállittató családok száma naponkint növe 

szik. Legujabban a „Bankow" orosz szállitó hajó 
elhagyá a krétai vizeket, melyeken az egy ágyu- 
naszád által fog fölváltatni, s a aWallá 

állomás hajó Syrába utazott el. 
más hajó sem állomásozott, a , 

corvette-en, s a „Wizard' angol ra 

kivül. k 

A ,Daily. Newsz egyik le 

rózsaszinnel rajzolja a krétai 

előadja, hogy egy görög zári t megszegő 

fegyverek-, hadiszerek- s készletekkel Sphakiába 
megérkezett, s hogy ott a fölkelök fo. 
szervezkedve szállitottak ki legénysé 
teket. A megérkezéskor k 

egy török hadihajó figyelmét 

szállitmány sietve egyelőre a parton : 

Hogy a sietség nem volt szükségte 
derüt, a mennyiben egy török ha öbeykenki 

szállitott készletek közelében, zz 

szigeten létező viszonyokról a levelező 

nyit jegyez meg, hogy a háboru fo 

hogy az a lezmtóbbi két év alat 
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HHHVATALOS. 
(259) 2al— 1868. 

acad. 
r [ 

Pályaázat. 
A selmeczi m. k. bánya és erdő akademtán üresedésbe jövén a mennyiség- 

és 

eérőmtltan tanársegéd, egyszersmind a rajzolás, az ábrázoló mértan és az erdészeti 

érőmü és géptan tanitó állomása: erre a pályázat ezennel megnyittatik. 

Ezen ál omással a X dijosztály, 700 ftnyi, bárom évi 
megfelelő szolgálat után 

pedig 800 ftnyi évi fizetés és ennek 100/ára menő szálláspénz élvezete van egy 

bekötve. 
A pályázóktól megkivántatik, hogy folyamodványaikban, melyek legkésőbb 

f é september 10 ig nyujtandók be a selmeczi m. k. bánya és erdőakademia 

igazgatóságánál, életkorukat, jelen állásukat, jelesen végzett 
szaktanulmányaikat, to- 

vábbá a fentelősorolt tantárgyakból szerzett elméleti és gyakorlati ismeretüket, külö 

nösen pedig azt: hogy ezen tantárgyakból magyar nyelven képesek 
az előadásokat 

tartani, okmányilag kimutassák. 
Á m. k. bánya és erdőakademia igazgatóságától. 

Selmeczen 1868. julius hó 31-én. 

(251) 

Hirdetmémny. 
A selmeczi m. kir. bányászati s erdészeti akademiának 1868/,ik évre szóló 

oktatási rendszabályai és fölvételi föltételei. 

Általános tanterv. 
Az oktatás a bányászati akademián : 

a) az előfolyamból, 
D) a szakfolyamból áll. 

A két tanfolyam mindegyikére két évi időtartam van megszabva aképen, hogy 

a bányász növendékek tudományos műtani kiképzése négy évi időtartamot vesz igénybe. 

Az erdész akadémiáni oktatás három évfolyamot foglal magában, melynek 

elsője, habár ebben is szaktudományok adatnak elő, az előfolyamot képezi. 

Az előadások a bányász s erdész. akademián folyó év oktober elsején kez- 

dödnek, és 1869 évi julius hó végével végződnek. 

Mivel a tanév kezdetén a pót- és ismétlő vizsgák tartatnak, kötelesek ezen 

vizsgákat leteendő növendékek még oktober elseje előtt, a többiek , ide értve az ujon- 

nan belépőket, legkésébben oktober 10-ig, mely napon a névkönyvbei és sorsjegy- 

zékbei iktatás megszünik, Selmeczre megérkezni. 

A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminiszterium f. év julius 11. kelt 22399. szá- 

mu rendelete következtében, a bányász akademián már a legközelebbi 1868/,-ki tan- 

évben az előfolyam első tanfolyamában minden tantárgyak egyedül magyar nyelven 

fognak előadatni, és ezután a magyar nyelv évenkint a következő magasb taunfolyamra 

aképen fog kiterjesztetni, hogy három év elteltével, tehát 187/,ik évben, a magyar 

nyelv mind a négy tanfolyamban, mint előadási nyelv fog életbe léptetni, Ennélfogva 
azon növendékek, kik 1867/,-ik és ezelőtti években kezdették akademiai tanulmá- 
nyaikat, azokat német nyelven végezhetik. 

Az erdész. akademián az 1868/,-ik évben a magyar nyelv mind a három tanfo- 

lyamban, mint előadási nyelv kizárólag lesz életbe léptetve. 

A tanári személyzet a bányász és erdész. akademián 8 tanárból, 3 tanitóból, 6 

előadó tanársegédből, 1 segédből és 4 bányatiszt jelöltből, mint helyettes tanár se- 

gédből áll. 

1868. 233. (3-3) 

acad. 

A bányászati akademia tanterve: 
hbetenkénti órak száma 

előadás gyakorlat 
Jegyzetek. 

1-sö évi tanfolyam. 
1-ső FÉLÉV. 

Elemi és felsőbb mennyiségtan 
Ábrázoló mértan.. 
Természettan 

2.dik FÉLÉV. 

-
 
o
 

Erőöműtan 
általános vegytan 
Természettan, 
Mértani rajz .. 

2-dik évi tanfolyam 
1-ső FÉLÉV. 

Vegytan (5-ször 11/, órai előadás) . 
Általános gép- és gépszerkezettan . 
Sványtan.... 

Gyakorlati mértan 
Gépszerkezeti rajz 

Térkép rajz 

l
o
 

A
n
l
 
A
 

.
 

2 
a szabadban IKirándulások a köruyé- 

ken létcző gépekhez. 

Öszszesen: 18/2 10 
K 2.dik FÉLÉV. 
Általános gép- és gépszerkezettan ő 
Kövület és földtan (5 ször 11/, órai 

előadás) 
Gyakorlati mértan 
Gépszerkezeti rajz ... = 
Térkép rajz . 

Kirándulásokkal egybe- 
kötve. 

Gyakorlatokkal a sza 
badban. 

s
 

l 
k
o
l
a
 

o
 

- Öszezezen, .. 

3 dik évi tanfolyam 
1-ső FÉLÉV. Gyakorlatokkal a 

bányában. 

Epitészet.... Gyakorlatl kirándulá- 
sokkal. 

ÉEpitészeti rajz 

l
o
n
l
 

B nyászati géprajz . 
Elemző vegy munkálatok 
Irálytan, bányatörvény, könyvvitel, 

eerdészet vázlata . 
í 2 dik FÉLÉV. 

Bányamuüveléstan kl. 
Épitészet. 3 
Bányászati géptan.. 2 

4dik évi tanfolyam 
1.ső és 2.dik FÉLÉV. 
Kohászat (5-ször 11/2 órai előadás) 
Bányamértan és az érczek előkészitése 
Kohaászati géptan.... 
Kémlészett.... 

Az időhez mérve. 

l l 

Gyakorlatok a bányában. 

Gyakorlati kirándulá- 
sokkal. l

 

Gyakorlatokkal a 
kohókhan. 

Gyakorlatokkal a bá- 
nyák és zuzdákban. 

Gyakoriatokkal. 

Hetenként egy napon át, 

11
s9

 r
9 
49
 

l
e
l
l
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A szakfolyam mindkét évében gyakor- 
ti és ismétlő oktatás tartatik. elek .. 

408 

Az erdészeti akademia tanterve 
Gyakorlati 

Év Előadási vagy Gyakorlatok 
fo- Félév Tantárgyak. ismétlési a 

lyam. orák szabadban 
hetenkint 

. l 
I. téli Alsó és felső mennyiségtan, sik-három- : 

szög- és tömör-mértan.. 10 4 
Leirati mértan 5 6 Hetenkint 

Vadászattan .a a. 2 — egyszer. 

, öszszesen : 17 10 

nyári Természettan, szerves- és szervetlen 
vegytan....... 10 aAa 

Növény boncz- és élettan, erdészeti Hetenkint 

Dövénytan.. 4 2 egyszer. 
Rovartan . 2 

Szabadkézi rajz — 4 

öszszesen : 16 10 

II. téli Erdőmiveléstan 6 Hetonkint 

lErdöbasenálat 3 –- ) kétszer. 

Talaj és klimatan 3 2 
Nemzetgazdászat 5 — 
Térkép rajz 4 

öszszesen : 17 6 

„nyári Erőmütan és géptan T/ 2 

Famértan . 2 — Hetenkint 

Erdészeti iparüzlettan 2 — egyszer 
Gyakorlati mértan 5 — Hetenkint 
Géptani rajz — 4 kétézer 

: öszszesen : 161/. 8 

II. téli Erdővédelem, erdőrendörség és 
! erdőtörvények .. 2 

: Polgári épitészet . 3 2 
: Fatermés és pénzjövedelem kiszámitás ő 4 

Erdőrendezés és ide tartoző tervezetek 3 2 
Hivatal szervezés .. 2 Hetenkint 
Gyümölcsfa tenyésztés 1 — egyszer. 

Épitészeti rajz v 4 

: : öszszesen : 16 12 

„nyári Erdővidék kiszámitás 2 2 
: Viz és útépitészet 3 Hetenkint 

: Ügyvitel és szabványok ismerete 3 — kétszek 
Számvitel 3 2 

: Mezőgazdaság alapvonalai 3 — Hetenkint 
: Erdészeti irodalom története 2 kétzer. 
: Víz és útépitészeti rajz x 

öszszesen: 16 8 

A növendékek különböztetése, fölvétele, ösztöndíjuk. 

A bányászati s erdészeti akademiai növendékek rendesekre, rendkivüliekre és 

vendégekre osztatnak. 
Rendes növendékek azok, kik a bány. s erdész akademia minden tantárgyait a 

megszabott tanterv szerint hallgatják, holott a rendkivüliek csak bizonyos részének 

hallgatására iratják be magokat. 

Az előfolyamban mindkét rend növendékeknél azon általános képzettség ki- 

vántatik, mely a teljesen és jól végzett főgymnasium, vagy fömutanodában nyerhető 

Minek bebizonyitására a gymnasiumot végezetteknél az érettségi bizonyitvány, a műta- 

nodát végzetteknél pedig valamennyi fömütanodai osztályok vizsgálati bizonyitványa
i 

szolgálnak mi mellett azonban legalább is a kielégitők sorozat megkivántatik Az 

előfolyamba lépni szándékozó rendkivüli növendé eknek megengedtetik képzettségi 

kellékeiket egy fölvételi vizsga által is bebizonyitani. 

A szakfolyamba csak azon rendes növendékek léphetnek, kik az előfolyamot 

a selmeczi akademián teljesen és jól végezték, vagy az előfolyamban előadni 
szokott 

tanulmányok végeztét egy főmutani intézetnél letett vizsga bizonyitványnyal kimutat- 

ni képesek. 
Rendkivüli növendékek tartoznak különleges tantervüket az akademiai igazgató- 

ságnak előterjeszteni, de azt a bekövetkezett megerősités s helybenhagyás után azon 

tanév befolyása alatt megváltoztatni szabadságukban nem álland. 

A szakfolyambani különleges tanterv megállapitásánál különös tekintet fog arra 

fordittatni, hogy a növendék minden arra szolgáló előismeretekkel oly mérvben s ki- 

terjedésben birjon, milyenben azok az előfolyamban megszerezhetök. 

Csak azon rendes növendékeknek van igényük végbizonyitványra és az állami 

szolgálatba leendő fölvételre, kik egy tökéletes bányai, vagy erdész akademián 
min- 

den tantárgyat jó előmenetellel végeztek, rendkivüli növendékek ezt nem igényelhetik,
 

és csakis nyilvános vizsga felőli bizonyitványnyal láttatnak el. 

Jogászok bányatörvény hatósági szolgálat tekintetéből az 1862 évben különö- 

sen előszabott tanterv következtében bányász-akademiai tanulmányaikat 3 év alatt 

bevégezhetik és e mellett hivatásukra nézve kevesebbet érdeklő tanulmányoktól, u. 
m. 

általános gép-, kohászati, épitészeti és kohászati géptantól s az azokba vágé rajzok- 

tól fölmentetnek. 
Minden növendék tartozik a bányász és erdész akademiábai beléptekor egyszer 

s mindenkorra, ha tanulmányait félbe nem szakasztja — 5 o. é. frtnyi beiktatási illeté- 

ket fizetni. 
A fölvételi vizsgáért az illető tanároknak 20 o. é. frt. fizetendő. 

A rendes növendékek átlépése a rendkivüliek sorába megengedtetik, de a visz- 

szalépés nem. 
A rendkivüli növendékek csak azon esetben vétethetnek fel a rendesek sorába, 

ha a kitüzött tanfolyamra szükséges előkészitő ismeretek birását, ugy a mint ez a 

rendes növendékektől megkivántatik bebizonyitják, s szorgalmuk és magukviselete el- 

len kifogás nem tétetik. 
Azon rendkivüli növendékek, kiknek az akademiábai belépése fölvételi 

vizsga 

mellett létesült csak is a szakfolyamba és csak akkor vétethetnek fel a rendes növen- 

dékek sorába, ha tanitványai előömenetelük az elöfolyamban, melynek tökélete
s végezte 

föltételeztetik, átalában jeles volt és a mellett általános képzettségi fokozatuk megfelelő
. 

Vendégek, külföldiek. 
Vendégek alatt az akademián tanuló oly egyének értetődnek, kik további ki- 

képezésük tekintetéből, vagy mint a tudomány barátjai, egy vagy több 
tantárgyat ta- 

nulmányozni kivánnak, mint vendégek az előleges jelentés után az akademiai igaz- 

gatóságnál csak önállásu egyének, vagy oly fiatal emberek 
vétetnek föl, kik erre 

szülőik vagy gyámjuk biteles meghatalmazását képesek előmutatni. 

Vendégek az a.ademiai névjegyzékben elé nem fordulnak és vizsgák t
ételére nem 

köteleztetnek, de szabadságukban áll szintugy mint más mindenkinek, 
ha nem is aka 

demiai növendék, ki akár mi uton s módon a szükséges ismereteket megszerezte, vala- 

mely tantárgyból 20 o. é. frtnyi dij lefizetése mellett nyilvános 
vizsgát letennie. 

A vendégek tartoznak magokat az akademiai rendszabályokhoz és rendelések- 

hez alkalmazni, különben nékiek az előadások és gyakorlatokb
ani résztvevés azonnal 

megtiltatik. . 

A külföldiek fölvétele a bányászati s erdészeti akademiába ugyana
zon föltételek- 

hez van kötve mint a belföldieké, történik azonban csak a na
gyméltóságu m, kir. pénz- 

ügyminiszteriumnak engedélye mellett, a bányászati s erdészeti akademia igazgatósá- 

gának ajánlata következtében. 

Egyébiránt az összes tanitás az akademián ingyen történi
k. A gyakorlati ki- 

rándulások költségeit, a mennyiben a tulajdon élelmezést és szállitást illetik, a növen- 

dékek magok viselik, s ez iránt már a fölvételi folyamodványban tartoznak magukat 

szülőik, vagy gyámjok biteles nyilatkozataival igazolni, mivel 
a gyakorlatok mint a 

tanitás kiegészitései ugy a rendes, mint a rendkivüli növendékre 
nézve kötelezettek. 

A fölvételi kor a fölvételi vizsga mellett belépő r
endkivüli növendékekre és ven- 

dégekre nézve 18 évvel állapittatott meg. 
A fölvétel a selmeczi bányászati s erdészeti akademia igazgatóságához benyuj- 

tandó – a szükséges bizonyitványokkal és mellékletekkel ellátandó irásbeli fol
yamod- 

vány következtében hivatalos hátirati végzéssel történik. 

Fölvételi folyamodványok legfeljebb oktober 6 áig a bányászati 
s erdészeti aka 

Az ujonnan felvétettek beiktatási 
jegyeiket csak is a beiktatási ő frtnyi 
illeték lefizetése után az akademiai pénztár. 
ban nyerik el, és az előmutatott beiktatási 
jegy alapján iratnak be a tanárok által a 
névjegyzékbe és bocsájtatnak az előadások- 
ra, egyébiránt magától értetődvén, hogy 
minden tanfolyam növendékei a tanév kez- 
dete előtt magát az illető tanárnál a beik- 
tatási jegy előmutatása mellett jelenteni 
köteles. 

A bányászati akademia részére 30 bá- 
nyász. és hat bányaszámvevőségi ösztön- 
dij és az erdészeti akademiai növendé ek 
részére 12 erdész- ösztönd1j évenkénti 210 
forinttal rendszeresittetett, melyek azon ren- 
des növendékeknek fognak adományoztatni 
kik vagyontalanok és magokat kitünö ta- 
nulmányi előmenetelük, szorgalmuk és he- 
lyes magaviseletük által kitüntetik. t 

A bányászati szintugy mint az erdé- 
szeti akademiai ösztöndíjak csak az aka- 
demiai tanidő tartamára adományoztatnak. 

Az akademiai ösztöndijak megürülése 
a növendékeknek előforduló esetben tud- 
tára fog adatni. 
Selmeczen, 1868 évi julius havában. 

NKEM HIVATALOS. 
(264) A-1 

Eladó tagositott birtok. 
Dobokamegyében Sajó-Szent-Andráson 

eladóvá tettem ottan lévő tagositott birto- 
komat, mely áll tizhold és 889 [] öl el- 
ső osztályu, kilencz hold 1372 [] öl má- 
sod osztályu szántóföldekből, mely össze- 
sen tészen huszhold és 661 [] öl szántókat. 

Erdő rész vagyon négyhold és 677 [] öl. 
A szántókért mostan fizetnek haszon- 

bért évenként kilenczven négy forintokat 
osztrák értékben. 

A vásároloi szándékozó az eladás fel- 
tételeit, valamint a birtok árát megtud- 
hatja az alólirt tulajdonostól, kinek most 
itten Kolozsvártt szállása vagyon Párisut- 
czában a 222 szám alatti házban. 

LÉSZAI LŐRINTZ. 

(254) (3-6) 
Naszonbérlési hirdetmény. 

Maros-Vásárhelytől három óra 
távolságban, Mező-Rücsön 174 hold 
szántó és kaszálló, korcsmárlási jog, 
ugyszintén lakház és gazdasági épü- 
letekkel, folyó év Szent-Mihály nap- 
jától kezdődőleg több évekre illő fel- 
tételek mellett haszonbérbe kivehető. 
Értekezhetni Maros-Vásárhelyt, Fenyő 
István ur kereskedésében, vagy Me- 
ző-Rücsön tulajdonos Csernátoni Al- 
bertnél. 

(246) (3-8) 
Liedemann J. S. Frigyés 

Pesten és Temesvártt, 

demia igazgatóságához benyujtandók, későbben érkezendők tekintetbe ne
m fvétetnek.]s 

ezennel tisztelettel teszen előleges je- 
lentést a t. cz. kereskedő közönségnek, 

hogy az arad- k.-fejérvári vaspálya 
megnyitásakor 

Alvinezen fiókszállitó-üzletet 
nyitand, s ajánlja magát szállitmányi szol- 
gálatokra, megjegyezvén, hogy az er- 
délyi vaspálya igazgatósága üzletét azon 
szállitmányok tovább küldésével bizza 
meg, a melyek Alvinczen senkihez sin- 

csenek czimezve. 

FESTEKEK 
(minden nemttek) festékezésre készen, 
legolcsóbban, mázsa és font számra, kü 
lönösen a legtartósabb lenmagolaj 
fénymázfestékek; kátrány- éstakk- 
festékek mázsánként 61/, ftól kezdve; 

falporlás és falnedvesség elleni 
készlelek. 

Olaj- ragacsok és vizespohárragaszok. 
melyek véghetlenül ragadnak (oly ke- 
ménynyé válnak, hogy aczél-ütésre 

szikráznak) sat. 

Legfinomabb festészfestékek, 
a legfinomabb angol vagy düsseldorfi mi 
nőség iránt kezességgel, s még is olcsób 
ban mint ezek, különösen buzérfestékek. 

tökéletesen valódiak s a francziánál 
fényesebbek ; 

mu- Nyomtató festékek 
selyem-, gyapjú és pamut szövetekre igen 
könynyen alkalmazhatók s azonnal 

szárazok sat 

Talaj-mázok s efféle festékek, 
font számra 45 és 62 kr. elismert legjobb 

minőségütek. 
Kopál-. borostyánkö- és kocsi- 

fénymázok. 
Timák és bélvegfestékek sat. 

mes- írjegyzékek és minták ingyen. 
Kailan A. és Gummi R. 

Vegytani termény- és festékgyárától Nussdorf. 

ban Bécs mellett, Brunnengasse 118-119 sz 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4. sz.


